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Введение

История порождает вопросы, на которые человек пытается найти ответы. На
протяжении многих веков история ставила и продолжает ставить различные
вопросы перед бухгалтерским учетом.

Многие из них остались без ответа. Но жизнь такова, что человек должен дать тот
или иной ответ, даже если он заранее знает, что он не будет правильным. В самом
деле, очень долго люди, занятые хозяйственной деятельностью, в поисках ответов
довольствовались методом проб и ошибок.

По прошествии многих столетий, когда хозяйственная жизнь резко изменилась,
стало несравненно сложнее, тогда такие приемы перестали себя оправдывать,
потребовалась наука.

В сфере производства непрерывно участвуют имущества организации и ее
обязательства.

Чтобы определить величину всего имущества и обязательств, дать им
экономическую оценку за отчетный период, а также оперативно руководить
организацией, управлять финансово-хозяйственной деятельностью, необходимо
располагать обобщенными данными о ее имуществе и обязательствах. Такое
обобщение достигается в процессе составления бухгалтерского баланса.

Бухгалтерский баланс является наиболее информативной формой, которая
позволяет принимать обоснованные управленческие решения.

Умение чтения бухгалтерского баланса дает возможность:

Получить значительный объем информации о предприятии;
Определить степень обеспеченности предприятия собственными оборотными
средствами;
Установить, за счет каких статей изменилась величина оборотных средств.



В ходе своей деятельности любое предприятие осуществляет какие-либо
хозяйственные операции, принимает те или иные решения. Каждое такое действие
находит отражение в бухгалтерском учете.

Информация о хозяйственных операциях, произведенных экономическим
субъектом за определенный период времени, обобщается в соответствующих
учетных регистрах и из них переносится в сгруппированном виде в бухгалтерскую
отчетность.

Бухгалтерская отчетность представляет собой совокупность данных,
характеризующих результаты финансово-хозяйственной деятельности
предприятия за отчетный период, полученный из данных бухгалтерского и других
видов учета. Она представляет собой средство управления предприятием и
одновременно метод обобщения и представления информации о хозяйственной
деятельности.

Такая процедура обобщения учетной информации необходима в первую очередь
самому предприятию и связана с необходимостью уточнения, а в ряде случаев и
корректировки дальнейшего курса финансово-хозяйственной деятельности
конкретного предприятия.

Отчетность выполняет важную функциональную роль в системе экономической
информации. Она интегрирует информацию всех видов учета и представляется в
виде таблиц, удобных для восприятия информации объектами хозяйствования.

Поэтому бухгалтерская отчетность должна выявлять любые факты, содержание
которых может оказать влияние на оценку пользователями информации о
состоянии собственности, финансовой ситуации, прибылей и убытков.

Пользователями такой информации являются руководители, учредители,
участники и собственники имущества предприятия.

Содержание отчетности о деятельности предприятия, имущественном положении
и степени финансовой устойчивости представляет интерес для потенциальных
инвесторов, заинтересованных во вложении капитала, как российских, так и
иностранных.

В настоящее время бухгалтерская отчетность претерпевает серьезные изменения,
стремясь к переходу российского бухгалтерского учета на международные
стандарты бухгалтерской отчетности, который призван минимизировать различия



между российскими и западными принципами бухгалтерского учета, путем
сближения правил, бухгалтерских стандартов и процедур, связанных с
подготовкой и представлением финансовой отчетности. Таким образом, в
актуальности выбранной темы курсовой работы сомневаться не приходится.

Целью курсовой работы является рассмотрение исторических аспектов
бухгалтерского баланса и его анализ, исследование теоретических основ
бухгалтерской финансовой отчетности, её составу и взаимосвязям элементов
отчетности.

Исходя из цели курсовой работы, были определены следующие задачи:

Определить понятие баланса;
Выяснить какую роль баланс играет в хозяйственной деятельности
предприятий;
Рассмотреть бухгалтерский баланс предприятия и сделать его анализ; 
определить основные понятия и элементы бухгалтерской отчетности;
выявить основные функции и виды бухгалтерской отчетности;
рассмотреть требования к качественным характеристикам информации,
представляемой в бухгалтерской отчетности;
охарактеризовать состав представляемой бухгалтерской финансовой
отчетности;
исследовать взаимосвязь элементов отчетности.

Глава 1. Полный анализ бухгалтерского баланса
Бухгалтерское понятие слово «баланс» существует уже почти 600 лет. В
литературе по истории бухгалтерского учета можно встретить различные сведения
о времени появления этого термина, относящиеся к концу XIV - началу XV в. Так, по
свидетельству Рувера, слово «баланс» было впервые применено к финансовым
отчетам 1427 г. независимо от того, были эти отчеты на самом деле балансы в
современном понимании этого термина или нет. (Ковалев В.В.)

Бухгалтерский баланс - способ обобщения и группировки хозяйственных средств и
их источников на определенную дату в денежной оценке.

Бухгалтерский баланс (от латинского «bis» - два, «lans» - чаши) - это отражение
состояния имущества хозяйственного субъекта, с экономической и юридической



точки зрения, на определенную дату в стоимостном измерении. Основой
построения бухгалтерского баланса является двойственная группировка объектов
бухгалтерского учета на хозяйственные средства и источники их образования.

С экономической точки зрения имущество представляет собой совокупность
конкретных годных для обмена частей и отражается в активе бухгалтерского
баланса. С юридической точки зрения, имущество представляет собой
совокупность обязательств и отражается в пассиве бухгалтерского баланса.

По своей структуре бухгалтерский баланс представляет собой два ряда чисел,
итого которых постоянно равны между собой. До недавнего времени
бухгалтерский баланс представлялся в виде двусторонней таблицы, левая сторона
которой называется активом, правая - пассивом. Теперь в соответствии с
международными стандартами принято другое построение: сначала приводятся
все показатели актива, а затем все показатели пассива. Общий итог показателей
актива или пассива называется валютой баланса.

Однородные по экономическому содержанию хозяйственные ценности
объединяются в бухгалтерском балансе в показатели, которые называются
статьями баланса. Однородные по экономическому содержанию статьи баланса
образуют раздел бухгалтерского баланса.

Общая идея применения балансового метода состоит в выравнивании суммарного
значения показателей, записанных в левой и правой сторонах уравнения.

Первый опыт построения балансов принадлежит бухгалтерскому учету. Балансовое
обобщение информации позволяет выявить финансово-имущественное положение
экономического субъекта. Это достигается за счет двойственной группировки
объектов бухгалтерского наблюдения:

по их функциональной роли в процессе производственно-хозяйственной и
финансовой деятельности (экономическое содержание балансового
уравнения);
по источникам образования имущества хозяйственной единицы (юридический
подход).

Бухгалтерские балансы предназначены для отражения финансового положения
экономического субъекта на конкретные моменты времени: на дату создания
организации (регистрации Устава); начало и конец отчетного периода
(финансового года); даты составления промежуточных финансовых отчетов (за



месяц, квартал, полугодие, девять месяцев); в случаях санации, банкротства,
ликвидации, реорганизации или др.

Основу информационной бухгалтерской системы любого отчетного или
промежуточного периода составляет входящий бухгалтерский баланс.
Последующие факты хозяйственной жизни меняют показатели бухгалтерского
баланса. Бухгалтерия идентифицирует, оценивает, классифицирует и
регистрирует эти хозяйственные операции согласно общепринятым принципам,
отражает и накапливает их в учетных системах, сводит воедино для составления
новых бухгалтерских балансов (допустим, в конце квартала или года).

Бухгалтерский баланс можно сравнить с моментальным снимком финансового
состояния предприятия, на котором нашли отражение два равновеликих
изображения:

чем располагает предприятие (имущество, классифицированное по
функциональному признаку);
за счет каких источников появилось данное имущество (капитал собственника
и привлечённый капитал). 

1.2 Этапы развития бухгалтерского баланса в
России 
Формирование бухгалтерского учета и отчетности в России происходило под
влиянием западных теорий, однако бухгалтерский учет страны базировался на
принципах и методах, обусловленных российской экономикой и менталитетом. В
развитии бухгалтерской отчетности в России можно выделить пять этапов:

1. Становление (1898 - 1916гг.). Связан с применением положения о
государственном промысловом налоге, в котором отдельные статьи
посвящены бухгалтерской отчетности. Положение было утверждено 8 июня
1898 г. при императоре Николае II и состояло из 7 глав и 180 статей.

В Положении определены плательщики налога, объекты обложения, порядок
уплаты налога.

Правления предприятий обязаны были в течение месяца по утверждении общим
собранием или соответствующим ему учреждением годового отчета предприятия.



1. Отчетность во времена военного коммунизма (1917 - 1921 гг.). До 1917 года
отличительным признаком учета в России являлась его территориально-
экономическая ограниченность. Не существовало единой методологии учета,
как для отдельных отраслей хозяйства, так и для отдельных ветвей
промышленности. Учет был, замкнут в отдельных хозяйствующих единицах,
объем учета, и область его применения ограничивались юридическими
рамками частной собственности. Такая особенность учета, направленная лишь
на удовлетворение потребностей частного предпринимателя, была типичной
для дореволюционной России.

2. Отчетность в период нэпа и годы ВОВ (1921 - 1945 гг.). С переходом в 1921
году к новой экономической политике государство стало активным участником
регулирования всех сторон хозяйственной жизни и основным
распределителем материальных благ.

Форма счетоводства законодательным актом не предусматривалась, предприятиям
было предоставлено право избрать для себя любую форму, соблюдая лишь
основные принципы двойной бухгалтерии.

1. Отчетность в послевоенные годы в условиях жесткой административной
системы (1946 - 1980 гг.) В первой половине 1950-х годов отмечались
тенденции к сокращению бухгалтерской и статистической отчетности и
повышению аналитичности баланса.

На необходимость исключения ненужных форм и лишних показателей
неоднократно указывалось в директивах советского правительства. Так, например,
ЦСУ СССР и Министерство финансов СССР в процессе разработки утверждения
форм годового отчета за 1951 год заметно сократили объем годовой отчетности
промышленных предприятий. С января 1952 года незначительно сокращен объем
текущей статистической отчетности.

1. Отчетность на современном этапе - рыночные отношения в России (1981 - 2005
гг.) Характеризуется новыми целями и задачами, возникшими в связи с
процессами преобразований, происходившими в стране. К 1990-м годам
обозначилась серьезная проблема, связанная с унификацией бухгалтерской
отчетности для предприятий различных сфер деятельности и форм
собственности. Министерство финансов СССР Письмом от 12 октября 1990 г.
ввело, начиная с 1991 года единую отчетность для всех предприятий,
объединений и организаций.



Классификация баланса.

В зависимости от цели составления бухгалтерские балансы классифицируются по
различным признакам

По времени составления бухгалтерские балансы могут быть:

вступительные (составляют на момент возникновения организации. Баланс
определяет сумму ценностей, с которыми организация начинает свою
деятельность);
текущие (составляют периодически в течение всего времени существования
организации);
санируемые (составляют в тех случаях, когда организация приближается к
банкротству, с тем чтобы определить реальное состояние дел в организации);
ликвидационные (составляют при ликвидации организации);
разделительные (составляют в момент разделения крупной организации на
несколько более мелких структурных единиц);
объединительные (составляют при объединении/слиянии нескольких
организаций в одну).

По форме отображаемой информации балансы классифицируются как:

статические (составляют на основе моментальных показателей,
рассчитанных на определенную дату);



динамические (составляют как на определенную дату, так и в движении — в
виде интервальных показателей (оборотов за отчетный период), например,
оборотно-сальдовый баланс, шахматный оборотный баланс).

По источникам составления балансы подразделяются на:

инвентарные (составляются только на основе инвентаря/ описи средств);
книжные (составляется на основе гол ько данных текущего бухгалтерского
учета/книжных записей, без предварительной проверки их путем
инвентаризации):
генеральные (составляют на основе данных бухгалтерского учета, которые
подтверждены данными инвентаризации).

По объему информации балансы подразделяются на:

единичные (отражают деятельность только одной организации);
сводные (составляют путем механического сложения сумм по статьям
нескольких единичных балансов и подсчета общих итогов актива и пассива);
консолидированный баланс - объединение балансов организаций,
юридически самостоятельных, но связанных экономическими отношениями. Он
объединяет бухгалтерские балансы головной организации, ее зависимых и
дочерних обществ.

По способу «очистки» могут быть:

балансы-брутто (включающие в себя регулирующие статьи — амортизация
основных средств, амортизация нематериальных активов, резервы под
обесценение вложений в ценные бумаги, торговая наценка);
балансы-нетто, из которых исключены регулирующие статьи, т.е. проведена
«очистка».

По характеру деятельности балансы могут быть:

основной деятельности (соответствующей уставу);
неосновной деятельности (ЖКХ. транспортное хозяйство и др.). По целям
составления различают балансы:
пробные (составляют для проверки тождества баланса);
окончательные (являются официальными документами);
отчетные (составляют за отчетный период на основании данных
бухгалтерского учета);



прогнозные (составляютс учетом прогнозирования и планирования
деятельности организации на перспективу).

По форме собственности различают балансы государственных и муниципальных,
кооперативных, общественных, частных и совместных организаций.

В п. 10 ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчетность организации» установлено. что по
каждому числовому показателю бухгалтерской отчетности (кроме отчета,
составленного за первый отчетный период) должны быть приведены данные
минимум за два года — отчетный и предшествующий отчетному. В форме
бухгалтерского баланса, утвержденной приказом Минфина РФ «О формах
бухгалтерской отчетности организаций» от 2 июля 2010 г., это требование
реализовано. Сведения приводятся на отчетную дату текущего периода: 31
декабря предыдущего года и 31 декабря года, который ему предшествует. Такие
данные более информативны, сравнимы, сопоставимы и позволят пользователю
правильно делать выводы о динамике того или иного показателя.

Организация сама должна принимать решение о степени детализации информации
но группам статей отчетности с учетом требований п. 11 ПБУ 4/99 «Бухгалтерская
отчетность организации».

С учетом данных требований можно сказать следующее. Если у организации,
например, незначительны собственные основные средства, достаточно привести их
остаточную стоимость одной строкой в балансе. А детализировать состав и
движение основных средств, их первоначальную стоимость, амортизацию и их
изменение за период, можно в пояснениях. При этом у группы статей «Основные
средства» в графе «Пояснения» следует поставить ссылку на номер
соответствующего пояснения к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и
убытках, в котором информация раскрывается детально.

Если же организация владеет значительным объемом основных средств и желает
подчеркнуть их состав на первой странице бухгалтерского баланса, она может
группу «Основные средства» детализировать по статьям. Можно указать общую
сумму остаточной стоимости основных средств, а затем указать «в том числе» и
привести существенные составляющие, которые дают представление
пользователям о деятельности организации.

Виды баланса.

Помимо классического бухгалтерского баланса различают:



Баланс доходов и расходов предприятия — финансово- экономический документ,
самостоятельно разрабатываемый предприятием на год или квартал с целью
обеспечить сбалансированность и согласованность движения материальных и
финансовых ресурсов, производственное и социальное развитие предприятия,
наиболее полно удовлетворить интересы коллектива. Баланс доходов и расходов
характеризует финансовые взаимоотношения предприятия с кредиторами;
содержит расчет доходов, расходов, платежей в бюджет, распределения чистой
прибыли, формирования фондов и резервов предприятия;

Баланс брутто — бухгалтерский баланс, который включает в себя регулирующие
статьи. Баланс-брутто используется для научных исследований и
совершенствования информационных функций баланса;

Баланс нетто — бухгалтерский баланс без регулирующих статей. Баланс-нетто
позволяет определить реальную стоимость имущества предприятия;

Вступительный баланс — первый баланс, который составляется в начале
деятельности предприятия. В активе такого баланса отражается состав имущества
предприятия, полученного при его организации, а в пассиве — источники его
возникновения. Обычно перед составлением вступительного баланса проводится
инвентаризация и оценка имеющегося имущества;

Заключительный баланс — отчетный документ о производственно-финансовой
деятельности предприятия за определенный период времени. Заключительный
баланс составляется на основе проверенных бухгалтерских записей;

Консолидированный баланс — сводная бухгалтерская отчетность о деятельности и
финансовых результатах материнского и дочерних обществ в целом. Из
консолидированного баланса исключается взаимный оборот дочерних компаний;

Ликвидационный баланс — бухгалтерский отчетный баланс, характеризующий
имущественное состояние предприятия на дату прекращения его существования
как юридического лица. Ликвидационный баланс показывает величину и источники
средств, а также состояние расчетов предприятия после окончания
ликвидационного периода;

Оборотный баланс — бухгалтерский баланс, который содержит данные о движении
имущества (дебетовые и кредитовые обороты) за отчетный период, а также
остатки средств и источников образования имущества на начало и конец периода.
Оборотный баланс используется в качестве промежуточного рабочего документа



при составлении вступительного, заключительного и ликвидационного балансов;

Предварительный баланс — бухгалтерский баланс, составляемый заранее на конец
отчетного периода с учетом ожидаемых изменений в составе имущества
предприятия. При этом используются фактические и ожидаемые данные о
хозяйственных операциях;

Пробный баланс — проверка правильности учета средств компании путем
ежемесячного балансирования активов и пассивов;

Промежуточный баланс — баланс, подготавливаемый до завершения финансового
года;

Промежуточный ликвидационный баланс (в Российской Федерации) — баланс,
содержащий состав имущества ликвидируемого юридического лица; перечень
предъявленных кредиторами требований и результаты их рассмотрения.
Промежуточный ликвидационный баланс составляется ликвидационной комиссией;

Разделительный баланс — документ, по которому при разделении юридического
лица его права и обязанности переходят к вновь возникшим юридическим лицам.
Разделительный баланс должен содержать положения о правопреемстве по всем
обязательствам реорганизованного юридического лица в отношении всех его
кредиторов и должников, включая и обязательства, оспариваемые сторонами;

Сальдовый баланс — бухгалтерский баланс, который характеризует имущество
хозяйствующего субъекта и источники образования имущества по состоянию на
определенную дату в денежной оценке. Сальдовый баланс составляется путем
подсчета остатков по счетам;

Сводно-консолидированный баланс — бухгалтерский баланс, который составляется
путем объединения балансов юридически самостоятельных предприятий,
взаимосвязанных между собой экономически. Такие балансы используются
холдинговыми компаниями;

Сводный баланс — бухгалтерский баланс, который составляется путем
объединения отдельных заключительных балансов. Сводные балансы
используются министерствами, ведомствами и концернами.

Бухгалтерский баланс является основным источником информации для
заинтересованных пользователей об имущественном и финансовом состоянии
организации. Данные бухгалтерского баланса свидетельствуют о том, сумеет ли



организация в ближайшее время выполнить взятые на себя обязательства перед
инвесторами, кредиторами и другими лицами или ей угрожают финансовые
трудности.

Глава 2. Бухгалтерская отчетность организации

2.1 Основные понятия и элементы бухгалтерской
отчетности
Все организации, зарегистрированные на территории Российской Федерации
обязаны составлять бухгалтерскую отчетность. Это требование содержится в главе
3 Федерального закона "О бухгалтерском учете" от 21.11.96 г. №129-ФЗ.
Бухгалтерская отчетность является завершающим этапом учетного процесса и,
согласно вышеназванного закона, представляет собой систему показателей,
отражающих имущественное и финансовое положение организации на отчетную
дату, а также финансовые результаты ее деятельности за отчетный период.

Бухгалтерская отчетность - это единая система данных об имущественном и
финансовом положении организации и о результатах ее финансово-хозяйственной
деятельности, составляемая на основе данных бухгалтерского учета по
установленным формам.

При составлении бухгалтерской отчетности используются основные понятия, такие
как:

отчетный период - период, за который организация должна составлять
бухгалтерскую отчетность;
отчетная дата - дата, по состоянию на которую организация должна
составлять бухгалтерскую отчетность.

Для составления бухгалтерской отчетности отчетной датой считается последний
календарный день отчетного периода.

При составлении бухгалтерской отчетности за отчетный год отчетным годом
является календарный год с 1 января по 31 декабря включительно.



Первым отчетным годом для вновь созданных организаций считается период с
даты их государственной регистрации по 31 декабря соответствующего года, а для
организаций, созданных после 1 октября, - по 31 декабря следующего года.

Коммерческие организации представляют квартальную бухгалтерскую отчетность
по окончании квартала, а годовую - не ранее 60 и не позднее 90 дней по окончании
отчетного года [11, с.220].

В бухгалтерской отчетности данные по числовым показателям приводятся
минимум за два года - отчетный и предшествовавший отчетному (кроме отчета,
составляемого за первый отчетный год).

Также бухгалтерская отчетность организации должна включать показатели
деятельности филиалов, представительств и иных структурных подразделений, в
том числе выделенных на отдельные балансы.

Бухгалтерская отчетность подписывается руководителем и главным бухгалтером
(бухгалтером) организации.

Перед составлением годовой бухгалтерской отчетности проводится
инвентаризация имущества и обязательств организации. Это необходимо для того,
чтобы проверить, что все хозяйственные операции отражены в учете и все остатки
по счетам бухгалтерского учета, которые будут отражены в годовом балансе,
сформированы правильно. После необходимо провести реформацию баланса - это
процедура закрытия бухгалтерских счетов, на которых учитываются финансовые
результаты.

Данные, отраженные в бухгалтерской отчетности, представляют собой особый вид
учетных записей, являющихся извлечением из текущего учета итоговых данных о
состоянии и результатах деятельности организации за определенный период.

В состав бухгалтерской отчетности входят следующие формы:

бухгалтерский баланс (форма № 1);
отчет о прибылях и убытках (форма № 2);
отчет об изменениях капитала (форма № 3);
отчет о движении денежных средств (форма № 4);
приложение к бухгалтерскому балансу (форма № 5);
пояснительная записка;
итоговая часть аудиторского заключения [3, с.5].



Организация может представлять дополнительную информацию, сопутствующую
бухгалтерской отчетности, если исполнительный орган считает ее полезной для
заинтересованных пользователей при принятии экономических решений.

Составление бухгалтерской отчетности основывается на следующих нормативных
документах:

Федеральный закон "О бухгалтерском учете" от 21 ноября 1996 г. №129-ФЗ;
Положении по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в
Российской Федерации;
ПБУ 4/99 "Бухгалтерская отчетность организации";
Приказе Минфина РФ "О формах бухгалтерской отчетности организации";
Методическими рекомендациями по составлению и предоставлению сводной
бухгалтерской отчетности организации.

Эти документы определяют принципы формирования бухгалтерских данных,
регламентируют состав и структуру отчетности, порядок оценки ее показателей,
правила ее представления.

В бухгалтерском учете шахматный бухгалтерский баланс и главная бухгалтерская
книга являются основой для составления различных форм отчетности.

Известный венецианский математик, францисканский монах Лука Пачоли в 1494г.
в специальном "Трактате о счетах и записях", посвященном теории бухгалтерского
учета, сформулировал основное бухгалтерское уравнение: Активы = Обязательства
+ Капитал [10, с.536].

В развернутом виде эта формула выглядит следующим образом: 

Активы + Расходы = Обязательства + Капитал + Доходы.

Учетные системы всех стран мира основаны на использовании этого уравнения.
Оно положено в основу бухгалтерской отчетности предприятий разных стран мира.
Таким образом, пять элементов информации формируют бухгалтерскую отчетность
организации: ее активы, обязательства, капитал, расходы и доходы.

Активы - ресурсы и имущество, контролируемые предприятием и представляющие
собой результат операций и событий, состоявшихся в отчетном или иных прошлых
периодах. Существенным признаком активов является их способность обеспечить в
будущем определенную экономическую выгоду, которая должна заключаться в
поступлении денежных средств или их эквивалентов.



Обязательства - это текущие обязательства предприятия, возникающие из
предшествующих событий, и представляющие собой различные виды кредиторской
задолженности, погашение или урегулирование которых приведет к снижению
экономической выгоды в виде уменьшения реальных активов. В данную подгруппу
относятся займы, долговые обязательства, банковские кредиты, задолженность
поставщикам, различным юридическим и физическим лицам, резервы предстоящих
расходов и т.п.

Капитал компании - представляет собой оставшуюся долю собственных активов
предприятия после вычета обязательств.

Доходы - это увеличение экономических выгод предприятия за отчетный период,
которое выражается в увеличении активов или уменьшении обязательств,
результатом которых является увеличение капитала (причем увеличение капитала
не должно происходить за счет вкладов собственников).

Расходы - это уменьшение экономических выгод за отчетный период в результате
выбытия активов (денежных средств, иного имущества) и возникновения
обязательств, приводящее к уменьшению капитала организации, за исключением
уменьшения вкладов по решению участников (собственников имущества) [6, с.68].

2.2 Основные функции и виды бухгалтерской
отчетности.
Отчетность организаций классифицируют по видам, периодичности составления и
степени обобщения отчетных данных. Организации обязаны составлять отчетность
на основе данных всех видов учета: бухгалтерского (синтетического и
аналитического), статистического, оперативного.

Показатели финансово-хозяйственной деятельности организаций обобщаются в
отчетности. Всю совокупность видов отчетности можно сгруппировать следующим
образом:

оперативная;
бухгалтерская;
статистическая.



Оперативная отчетность составляется на основании данных оперативного учета,
которые собираются на определенную дату за короткие промежутки времени. С
показателей оперативной отчетности руководители различных структурных
подразделений организации осуществляют управление производством. Формы
оперативной отчетности не регламентируются на уровне государства и
разрабатываются самой организацией в зависимости от нужд управления [9, с.30].

Бухгалтерская отчетность является систематизированным сводом информации об
имуществе, обязательствах, капитале и финансовых результатах деятельности
предприятия. Эта отчетность составляется на основании данных бухгалтерского
учета и ее формы регламентированы законодательными и нормативными актами
системы нормативного регулирования бухгалтерского учета в Российской
Федерации.

Статистическая отчетность составляется на основании данных статистического,
бухгалтерского и оперативного учета и является обобщающей отчетностью
деятельности организации.

Бухгалтерскую отчетность делят на следующие группы:

по периодичности составления:
промежуточная;
годовая.

Промежуточная отчетность включает в себя месячную, квартальную, полугодовую
и отчетность за девять месяцев. Промежуточную отчетность называют
периодической бухгалтерской отчетностью [15, с.125].

По степени обобщения отчетных данных:

первичная;
сводная (консолидированная).

Первичную отчетность составляет и представляет каждое юридическое лицо
самостоятельно. Сводную отчетность составляет материнская компания по
данным, представленным организациями, входящими в холдинг.

Бухгалтерская отчетность как единая система данных об имущественном и
финансовом положении организации и о результатах ее хозяйственной
деятельности составляется на основе данных бухгалтерского учета.



Главной задачей бухгалтерской отчетности (индивидуальной и
консолидированной) является обеспечение гарантированного доступа
заинтересованными пользователями к качественной информации о деятельности
организации и/или информации о группе организаций, входящих в корпоративную
семью. Для решения этой задачи бухгалтерская отчетность должна быть
составлена по определенным правилам в соответствии с основными требованиями
к ведению бухгалтерского учета и отчетности.

По объему сведений, содержащихся в отчетах, отчетность делят на:

внутреннюю;
внешнюю.

Внутренняя отчетность необходима для получения информации о каком-либо
участке деятельности и составление ее вызвано потребностями самого
предприятия. Внешняя отчетность необходима для информации внешних
пользователей:

собственников (участников, учредителей) - в соответствии с учредительными
документами;

территориальным органам статистики по месту их регистрации;

органу государственной налоговой инспекции;

другим органам исполнительной власти, банкам и иным пользователям
(представляется в соответствии с законодательством Российской Федерации) [21,
с.51].

Организация должна составлять бухгалтерскую отчетность за квартал и год
нарастающим итогом с начала отчетного года, если иное не установлено
законодательством Российской Федерации. При этом квартальная бухгалтерская
отчетность является промежуточной.

Отчетность выполняет две основные функции:

информационную, в соответствии которой характеризует финансовое
положение и финансовый результат деятельности предприятия;
контрольную, которая заключается в наблюдении, как внешних, так и
внутренних органов управления за правильностью отражения финансово-
хозяйственной деятельности предприятия, то есть она обеспечивает



системный контроль правильности и точности данных бухгалтерского учета
при завершении каждого учетного цикла.

Информация, на основании которой готовится финансовая отчетность, в
соответствии с ее экономическим содержанием, объединяется в определенные
укрупненные категории, которые получили название элементов финансовой
отчетности. 

2.3 Требования к качественным характеристикам
информации, представляемой в бухгалтерской
отчетности
Формы бухгалтерской отчетности разрабатываются организациями с учетом
рекомендуемых образцов форм в приказе МФ РФ от 22 июля 2003г. № 67н.

Организации могут:

устанавливать форму бухгалтерской отчетности, с учетом образцов,
рекомендуемых МФ РФ;
применять формы, установленные приказом МФ РФ № 67н.

Бухгалтерская отчетность является важнейшим источником информации,
характеризующей финансовое положение организации. В связи с этим
бухгалтерская отчетность представляет большой интерес для различных
категорий пользователей. В соответствии с международными стандартами учета и
отчетности, выделяют семь групп потребителей информации: инвесторы,
служащие, кредиторы, поставщики, покупатели, правительство, общественность
[8, с.152].

Инвесторов интересуют два момента: рост курса ценных бумаг и возможности
фирмы выплачивать дивиденды.

С

лужащие заинтересованы в стабильности финансового положения работодателей
и рентабельности фирмы, так как это позволяет им, угрожая забастовкой,
добиваться повышения заработной платы, отчислений в пенсионные фонды и т.п.



Кредиторов преимущественно волнует ликвидность, т.е. вернет ли
кредитополучатель в срок полученные деньги и проценты по займам.

Для поставщиков важны сроки, на которые они могут предоставить покупателям
отсрочку платежа за проданные им товары.

Покупателей интересует, как долго будет функционировать фирма-поставщик,
какова ее финансовая устойчивость и как долго можно не гасить кредиторскую
задолженность.

Правительство контролирует правильность данных отчетности в целях
налогообложения и составления статистических сводок по стране.

Общественность - это весьма аморфная группа, и поэтому ее волнуют общие
вопросы занятости, экологии, экономического процветания и даже распределения
производительных сил.

В связи с широким кругом потребителей информации, возникает необходимость в
соблюдении целого ряда правил, позволяющих избежать разночтений и
неадекватного восприятия содержащихся в отчетности сведений.

Общие требования по составлению бухгалтерской отчетности содержатся в ПБУ
4/99 "Бухгалтерская отчетность организации", утвержденным приказом
Министерства финансов РФ 06.07.1999 года № 43н [5, с.8].

Бухгалтерская отчетность должна давать достоверное и полное представление о
финансовом положении организации, финансовых результатах, ее деятельности и
изменениях в ее финансовом положении. Достоверной и полной считается
бухгалтерская отчетность, сформированная исходя из правил, установленных
нормативными актами по бухгалтерскому учету.

При формировании бухгалтерской отчетности организацией должна быть
обеспечена нейтральность информации, содержащейся в ней, то есть исключено
одностороннее удовлетворение интересов одних групп пользователей
бухгалтерской отчетности перед другими. Информация не является нейтральной,
если посредством отбора или формы представлений она влияет на решения и
оценки пользователей с целью достижения предопределенных результатов или
последствий.

Организация должна при составлении бухгалтерского баланса, отчета о прибылях
и убытках и пояснений к ним придерживаться принятых ею их содержания и



формы последовательно от одного отчетного периода к другому.

По каждому числовому показателю бухгалтерской отчетности, кроме отчета,
составляемого за первый отчетный период, должны быть приведены данные
минимум за два года - отчетный и предшествующий отчетному. Если организация
принимает решение в представляемой бухгалтерской отчетности раскрывать по
каждому числовому показателю данные более чем за два года, то организацией
обеспечивается при разработке, принятии и изготовлении бланков форм
достаточное количество граф (строк), необходимых для такого раскрытия [11,
с.448].

Если данные за периоды, предшествующие отчетному, несопоставимы с данными
за отчетный период, то данные за предшествующие периоды подлежат
корректировке исходя из правил, установленных нормативными актами по
бухгалтерскому учету, и приведению их к сопоставимому виду. Каждая
существенная корректировка должна быть раскрыта в пояснениях к
бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках вместе с указанием
причин, вызвавших эту корректировку.

Показатели об отдельных активах, обязательствах, доходах, расходах и
хозяйственных операциях должны приводиться в бухгалтерской отчетности
обособленно в случае их существенности и если без знания о них
заинтересованными пользователями невозможна оценка финансового положения
организации или финансовых результатов ее деятельности.

В бухгалтерском учете существенной признается сумма, отношение которой к
общему итогу соответствующих данных составляет не менее 5 процентов. Если без
знания об отдельных активах, обязательствах, доходах, расходах и хозяйственных
операциях заинтересованными пользователями невозможна оценка финансового
положения организации или финансовых результатов ее деятельности, то эти
показатели также приводятся в бухгалтерской отчетности обособлено.

Своевременность предполагает представление необходимой бухгалтерской
отчетности в соответствующие адреса в установленный срок.

Простота бухгалтерской отчетности состоит в ее упрощении и доступности.
Переход бухгалтерского учета к международным стандартам объективно
способствует реализации данного требования.



Публичность предполагает публикацию годовой бухгалтерской отчетности в
средствах массовой информации, передачу в органы статистики. Перечень
предприятий, которые должны публиковать свою годовую отчетность
регламентирован законодательством.

В российской практике бухгалтерского учета применяются не все принципы,
принятые в международной практике, определяющие качественные
характеристики информации финансовой отчетности.

При формировании бухгалтерской отчетности должны быть исполнены требования
нормативно-правовых актов по бухгалтерскому учету по раскрытию в
бухгалтерской отчетности информации об изменениях учетной политики,
оказавших или способных оказать существенное влияние на финансовое
положение, движение денежных средств или финансовые результаты
деятельности организации, об операциях в иностранной валюте, о материально-
производственных запасах, об основных средствах, о доходах и расходах
организации, о последствиях событий после отчетной даты, о последствиях
условных фактов хозяйственной деятельности, а также по раскрытию в
бухгалтерской отчетности той или иной информации об активах, капитале и
резервах и обязательствах организации [22, с.71].

Такое раскрытие может быть осуществлено организацией путем включения
соответствующих показателей, таблиц, расшифровок непосредственно в формы
бухгалтерской отчетности или в пояснительную записку. 

2.4 Состав и взаимосвязь форм бухгалтерской
отчетности
Документом, определяющим состав, содержание и методические основы
формирования бухгалтерской отчетности организаций (кроме кредитных
организаций, страховых организаций и бюджетных организаций), является
Положение по бухгалтерскому учету "Бухгалтерская отчетность организации" (ПБУ
4/99), утвержденное приказом Минфина России от 06.07.99 г. №43н.

Состав промежуточной и годовой бухгалтерской отчетности различен.
Промежуточная бухгалтерская отчетность включает:

Бухгалтерский баланс (форма №1);



Отчет о прибылях и убытках (форма №2).
Организация может представлять в составе промежуточной бухгалтерской
отчетности кроме вышеперечисленных и иные отчетные показатели: Отчет о
движении денежных средств (форма №4) и др., а также пояснительную
записку.

Годовая бухгалтерская отчетность включает:

Бухгалтерский баланс (форма №1);
Отчет о прибылях и убытках (форма №2);
Отчет об изменениях капитала (форма №3);
Отчет о движении денежных средств (форма №4);
Приложение к бухгалтерскому балансу (форма №5);
Пояснительная записка;

Некоторые организации могут составлять годовую бухгалтерскую отчетность не в
полном составе.

К ним относятся:

малые предприятия;
некоммерческие организации.

Состав годовой бухгалтерской отчетности малых предприятий зависит от того,
подлежит ли их деятельность обязательному аудиту. Если организация не обязана
проводить аудит бухгалтерской отчетности, то в составе годовой бухгалтерской
отчетности можно представить только Бухгалтерский баланс и Отчет о прибылях и
убытках. Если же организация обязана проводить аудит, то помимо Бухгалтерского
баланса и Отчета о прибылях и убытках представьте приложения к ним (по
которым имеются данные) и Пояснительную записку.

Некоммерческие организации могут не сдавать в составе годовой бухгалтерской
отчетности Отчет об изменениях капитала, Отчет о движении денежных средств и
Приложение к Бухгалтерскому балансу. Однако им рекомендуется составить Отчет
о целевом использовании полученных средств (форма № 6).

Каждая составляющая часть бухгалтерской отчетности должна содержать
следующие данные:

наименование составляющей части;



отчетная дата или отчетный период, за который составлена бухгалтерская
отчетность;
наименование организации, включая указание на ее организационно-правовую
форму;
формат представления числовых показателей бухгалтерского отчета.

Бухгалтерский баланс - основная форма бухгалтерской отчетности. Он
характеризует имущественное и финансовое состояние организации на отчетную
дату

В балансе отражаются остатки по всем счетам бухгалтерского учета на отчетную
дату. Эти показатели приводятся в бухгалтерском балансе в определенной
группировке [19, с.111].

Бухгалтерский баланс делится на две части: актив и пассив. Сумма активов
баланса всегда равна сумме пассивов баланса.

В актив баланса включены два раздела:

I - "Внеоборотные активы";

II - "Оборотные активы".

В пассиве баланса три раздела:

III - "Капитал и резервы";

IV - "Долгосрочные обязательства";

V - "Краткосрочные обязательства".

Каждый из разделов баланса состоит из подразделов (групп статей), в которых
отражаются виды активов и обязательств организации. Подразделы включают в
себя отдельные статьи - строки, предназначенные для расшифровки показателей
баланса.

Конкретная структура бухгалтерского баланса определена в разделе IV ПБУ 4/99
"Бухгалтерская отчетность организации".

Отчет о прибылях и убытках, является вторым по значению (но не по важности) в
годовой бухгалтерской отчетности, и представляет финансовые результаты
деятельности предприятия за отчетный период и аналогичный период



предыдущего года.

В отчете указываются:

доходы и расходы по обычным видам деятельности;
прочие доходы и расходы;
прибыль (убыток) до налогообложения;
чистая прибыль (убыток) отчетного периода.

Учет и отражение в отчетности доходов и расходов регламентированы ПБУ 9/99
"Доходы организации" и ПБУ 10/99 "Расходы организации".

Данный отчет служит связующим звеном между балансовыми отчетами различных
учетных периодов и показывает, за счет чего произошли изменения в текущем
балансе по сравнению с предыдущим. В отличие от бухгалтерского баланса этот
документ показывает всем заинтересованным лицам не общее материально-
финансовое положение организации, а то, насколько успешно она осуществляет
свою хозяйственную деятельность в отчетном периоде. Отчет наглядно
демонстрирует эффективность работы компании с точки зрения ее собственников
и акционеров, поскольку раскрывает суть изменений капитала компании в
истекшем/текущем периоде за счет определенных доходов и расходов [13, с.111].

Отчет об изменении капитала раскрывает информацию о движении уставного
(складочного) капитала (счет 80), резервного капитала (счет 82), добавочного
капитала (счет 83), а также об изменениях величины нераспределенной прибыли
(непокрытого убытка) организации (счет 84). Кроме того, в этой форме
указываются суммы резервов, которые были сформированы и (или) использованы
организацией.

Субъекты малого предпринимательства, не подлежащие обязательному аудиту, а
также некоммерческие организации имеют право не включать отчет об изменении
капитала в состав бухгалтерской отчетности. Это право предоставлено также
общественным организациям (объединениям), если они не осуществляли в
отчетном периоде предпринимательскую деятельность и не имели оборотов по
продаже товаров (работ, услуг), кроме выбывшего имущества.

Кооперативы, некоммерческие организации, бюджетные и унитарные предприятия
(учреждения), отчет об изменении капитала представлять не обязаны.



Отчет о движении денежных средств характеризует изменения в финансовом
положении организации в разрезе текущей, инвестиционной и финансовой
деятельности

Под текущей деятельностью понимается обычная деятельность организации:
производство продукции, выполнение работ, оказание услуг, продажа товаров,
сдача имущества в аренду и др.

Инвестиционная деятельность - это приобретение и продажа земельных участков,
объектов недвижимости, оборудовании, нематериальных активов и других
внеоборотных активов; предоставление другим организациям займов и
осуществление прочих финансовых вложений (выпуском облигаций и других
ценных бумаг долгосрочного характера, приобретение ценных бумаг других
организаций и т.п.).

Финансовой деятельностью считается деятельность предприятия, связанная с
осуществлением краткосрочных финансовых вложений, выпуском облигаций и
иных ценных бумаг краткосрочного характера, выбытием ранее приобретенных на
срок до 12 месяцев акций, облигаций [6, с.66].

Эта форма годовой бухгалтерской отчетности раскрывает перед пользователями
картину обеспеченности организации наличными деньгами [17, с.45].

В данной форме отчета отражаются данные о фактическом поступлении и
расходовании денежных средств по счетам 50 "Касса" (за исключением субсчета
"Денежные документы"), 51 "Расчетные счета", 52 "Валютные счета", 55
"Специальные счета в банках" и 57 "Переводы в пути".

В приложении к бухгалтерскому балансу раскрывается информация об имуществе,
обязательствах и капиталах организации, стоимость которых отражена в форме
№1. Отчет состоит из 10 разделов:

Нематериальные активы;
Основные средства;
Доходные вложения в материальные ценности;
Расходы на НИОКР;
Расходы на освоение природных ресурсов;
Финансовые вложения;
Дебиторская и кредиторская задолженность;
Расходы по обычным видам деятельности (по элементам затрат);



Обеспечения;
Государственная помощь.

Если в качестве приложения к балансу будет использоваться типовая форма, то
незаполненные строки из нее удаляются.

В пояснительной записке приводится дополнительная информация, необходимая
для характеристики финансового состояния организации, и расшифровываются
отдельные показатели форм бухгалтерской отчетности.

Но стандартизированной формы или структуры пояснительной записки этими
документами не определено. Поэтому организации вправе группировать составные
части пояснительной записки на свое усмотрение, но так чтобы информационная
составляющая удовлетворяла всем требованиям вышеназванных нормативных
документов [17, с.48].

Например, структура пояснительной записки может быть такой:

Общие сведения;
Основные положения учетной политики организации для целей
бухгалтерского учета и налогообложения;
Расшифровка отдельных показателей отчетности;
Информация о связанных сторонах;
Анализ финансово-хозяйственной деятельности организации;
Решения учредителей по итогам отчетного года.

В пояснительной записке должно сообщаться о фактах неприменения правил
бухгалтерского учета в случаях, когда они не позволяют достоверно отразить
имущественное состояние и финансовые результаты деятельности организации, с
соответствующим обоснованием. В противном случае неприменение правил
бухгалтерского учета рассматривается как уклонение от их выполнения и
признается нарушением законодательства Российской Федерации о бухгалтерском
учете. В пояснительной записке к бухгалтерской отчетности организация
объявляет изменения в своей учетной политике на следующий отчетный год.

Аудиторское заключение входит в состав бухгалтерской отчетности, которую
организация должна представить в налоговую инспекцию. Ежегодно проводить
аудит ведения бухучета и составления бухгалтерской (финансовой) отчетности и
предоставлять аудиторское заключение обязаны не все организации. В частности,
обязательный аудит проводится, если:



организация организована в форме ОАО;
объем выручки от реализации продукции (работ, услуг) за год превышает 500
000 МРОТ;
сумма активов баланса на конец отчетного года превышает 200 000 МРОТ;
организация является кредитной организацией, страховой организацией или
обществом взаимного страхования, товарной или фондовой биржей,
инвестиционным фондом, государственным внебюджетным фондом,
источником образования средств которого являются предусмотренные
законодательством Российской Федерации обязательные отчисления,
производимые физическими и юридическими лицами, фондом, источниками
образования средств которого являются добровольные отчисления физических
и юридических лиц;
обязательный аудит в отношении этих организаций или индивидуальных
предпринимателей предусмотрен федеральным законом.

Итоговая часть аудиторского заключения, выданного по результатам
обязательного аудита, должна прилагаться к бухгалтерской отчетности.

Разрабатывая формы бухгалтерской отчетности, Минфин России не мог учесть
специфику деятельности каждой организации. Поэтому если содержание типовых
образцов не отражает каких-то особенностей, бухгалтер вправе уточнить
существующие бланки или разработать собственные формы отчетности. Они также
должны отвечать общим принципам построения и быть приложены образцы в
учетной политике [17, с.47].

Однако вряд ли правильно считать баланс "главной" формой финансовой
отчетности. Ведь "поскольку бухгалтерский учет отражает экономические
процессы, постольку информация, регистрируемая, накапливаемая, обобщаемая,
хранимая и передаваемая пользователям для принятия решений, должна
фиксировать, во-первых, значения величины каждого из наблюдаемых параметров
в каждый конкретный момент времени, а во-вторых, ее изменения за конкретные
фиксированные периоды времени". Баланс содержит лишь значения величин,
характеризующих финансовое состояние предприятия на определенный момент
времени, и не позволяет проследить изменения, приведшие к формированию этих
величин.

С учетом изложенного выше можно сделать вывод, что существующие формы
финансовой отчетности являются взаимодополняющими, и некорректно
присваивать какой-либо одной из них статус "главной" или "основной" формы



отчетности. 

2.5 Взаимосвязь элементов бухгалтерской
отчетности
Отдельные показатели бухгалтерской отчетности находятся между собой в
определенной арифметической взаимосвязи, обусловленной логикой построения
отчетных форм. Проверка взаимосвязей показателей бухгалтерской отчетности
позволяет бухгалтеру или пользователю бухгалтерской отчетности убедиться в
арифметической правильности заполнения отчетных форм. Показателям
бухгалтерской отчетности присуща как внутренняя взаимосвязь (внутри одной
отчетной формы), так и внешняя (между разными отчетными формами) [14, с.131].

Внутреннюю взаимосвязь легко найти в бухгалтерском балансе (форма №1). Форма
баланса разбита на 5 разделов, в конце каждого раздела приведена общая сумма
строк по данному разделу, на начало и конец отчетного периода.

Внешнюю взаимосвязь между элементами форм отчетности можно проследить на
примере показателей формы №3 "Отчет об изменении капитала" и формы №1
"Бухгалтерский баланс" (Уставный капитал в форме № 3 - графа 3, а в форме№1 -
строка 410 и т.д.). Взаимосвязь бухгалтерских форм отчетности можно представить
в виде схемы, сплошные линии на которой указывают основные моменты связи
финансовых отчетов; номера линий позволяют дать краткие характеристику
отраженных на ней взаимосвязей.

1. Доходы и расходы организации, которые представлены в отчете о прибылях и
убытках, дают обобщенную характеристику финансовых результатов от изменений
в составе имущества и обязательств организации, показанных в балансе.

2. Чистый доход (прибыль) организации, взятый из отчета о прибылях и убытках,
входит в качестве компоненты отчета об изменениях капитала и представляет
важнейшую часть нераспределенной прибыли организации на конец отчетного
периода.

3. В балансе и отчете об изменениях капитала данные по счетам первоначального
(стартового, уставного) капитала тесно увязаны с моментом учреждения



организации и по состоянию на любую отчетную дату (как в случае его
неизменности на уровне первоначального взноса, так и в случаях его изменения
при перерегистрации в установленном законодательством порядке).

4. Нераспределенная прибыль на конец отчетного периода в отчете об изменениях
капитала корреспондирует с суммой по статье нераспределенной прибыли,
представленной в балансе.

5. Изменения остатков денежных средств в отчете о движении денежных средств и
бухгалтерском балансе являются идентичными.

6. Прирост суммы денежных средств в результате осуществления основной
(производственно-коммерческой, эксплуатационной) деятельности, который
показан в отчете о движении денежных средств, отражает результаты сделок по
реализации товаров, работ и услуг, учтенных при формировании чистого дохода
организации. Согласование чистого дохода и суммы прироста денежной
наличности от операционной деятельности представляет один из важнейших
моментов составления отчета о движении денежных средств организации [11,
с.294].

7. Инвестиционная деятельность, отраженная в отчете о движении денежных
средств организации, показывает прирост или убыль денежных средств в связи с
движением активов, отраженных в виде балансовых статей отчета в активе
баланса организации.

8. Финансовая деятельность, отраженная в отчете о движении денежных средств
организации, показывает прирост или убыль денежных средств в результате
финансирования совершенных операций за счет долговых обязательств или
собственных источников. Движение сальдо кредиторской задолженности и
собственных источников финансирования в балансе и отчете об изменении
финансового положения организации должны совпадать.

Поскольку при закрытии счетов их сальдо могут попадать либо в отчет о прибылях
и убытках, либо в баланс, основными формами бухгалтерской отчетности являются
именно эти две формы. Любые другие формы, по сути, являются аналитическими
расшифровками или дополнением к первым двум формам.

Результат хозяйственной деятельности организации исчисляется как в балансе,
так и в отчете о прибылях и убытках (принцип двойной бухгалтерии). Баланс
является отчетом на определенный момент времени, например на отчетную дату. В



самом балансе финансовый результат определяется сравнением собственного
капитала в начале и конце хозяйственного года. При этом включаются суммы
распределения прибыли (либо исключается уменьшение капитала) и вычитается
увеличение капитала в отчетном году. В отчете о прибылях и убытках результат
определяется как сальдо доходов и расходов отчетного периода. Следовательно,
отчет о прибылях и убытках является отчетом за определенный период времени,
например за отчетный период. Финансовый результат, исчисленный по данным
баланса, совпадает с итогом отчета о прибылях и убытках, поскольку доходы и
расходы относятся к отчетному периоду в размере выплат и поступивших
платежей, с которыми связано изменение соответствующих активов или пассивов
[13, с.87].

Отличительной чертой бухгалтерской отчетности является балансовый принцип
взаимосвязи ее показателей. Этот принцип вытекает из двойной записи данных на
счетах, показатели которых составляют основу отчетности. Из этого следует, что
бухгалтерская отчетность - это упорядоченная взаимосвязанная система
показателей, характеризующих условия и результаты хозяйственной деятельности.
Балансовый принцип построения бухгалтерской отчетности усиливает ее
комплексный характер и облегчает проверку правильности отчетности.

Таким образом, несмотря на свою простоту и очевидность, основное бухгалтерское
равенство дает возможность в наиболее общем виде представить взаимосвязь
основных элементов и форм финансовой отчетности. 

Глава 3. Место баланса в системе бухгалтерской
отчетности

3.1 Состав и требования, предъявляемые к
бухгалтерской отчетности
Определяющим документом, устанавливающим место отчетности в организации
бухгалтерского учета на предприятии, является закон РФ «О бухгалтерском учете»,
а также разработанное в соответствии с ним и введенное в действие с 1 января
2000 г. Положение по бухгалтерскому учету «Бухгалтерская отчетность
организации» ПБУ 4/99.



Глава III «Бухгалтерская отчетность» данного Закона (ст. 13) устанавливает, что
все организации обязаны составлять бухгалтерскую отчетность на основе данных
синтетического и аналитического учета, независимо от формы собственности,
находящиеся как на самоокупаемости, так на бюджетном финансировании.

Согласно п. 2 данной статьи, бухгалтерская отчетность организаций, за
исключением отчетности бюджетных организаций, включает в себя:

1. бухгалтерский баланс;

2. отчет о прибылях и убытках;

3. приложения к ним, предусмотренные нормативными актами;

4. аудиторское заключение, подтверждающее достоверность бухгалтерской
отчетности организации, если она в соответствии с федеральными законами
подлежит обязательному аудиту;

5. пояснительную записку.

Годовая бухгалтерская отчетность должна представляться в отдельной папке в
брошюрованном виде и включает:

типовые формы:

а) бухгалтерский баланс;

б) отчет о прибылях и убытках;

в) пояснения к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках:

- отчет о движении капитала;

- отчет о движении денежных средств;

- приложение к бухгалтерскому балансу;

- пояснительную записку;

г) специализированные формы. Перечень их устанавливается соответствующими
министерствами и ведомствами Российской Федерации по согласованию с
министерствами финансов Российской Федерации и республик, входящих в ее
состав;



д) отчет об использовании бюджетных ассигнований организацией и справку об
остатках средств, полученных из федерального бюджета;

е) итоговую часть аудиторского заключения.

В соответствии с приказом Минфина России от 22 июля 2003 г. № 67н в состав
промежуточной и годовой бухгалтерской отчетности включаются бухгалтерский
баланс и отчет о прибылях и убытках. В состав приложений к бухгалтерскому
балансу и отчету о прибылях и убытках входят:

- отчет об изменениях капитала;

- отчет о движении денежных средств;

- приложение к бухгалтерскому балансу;

- отчет о целевом использовании полученных средств.

Кроме указанных выше форм в состав бухгалтерской отчетности включаются
пояснительная записка и аудиторское заключение, выданное по результатам
обязательного по законодательству Российской Федерации аудиту бухгалтерской
отчетности. Составление и предоставление бухгалтерской отчетности
производится в тысячах рублей без десятичных знаков, а при существенных
оборотах продаж и объемах обязательств и т.п. – в миллионах рублей без
десятичных знаков.

Каждый отчет должен иметь заголовочную часть, где указываются:

- наименование отчета (“Бухгалтерский баланс”, “Отчет о прибылях и убытках”,
“Отчет о движение денежных средств” и др.);

- отчетный период – в отчете о прибылях и убытках других формах бухгалтерской
отчетности (за исключением бухгалтерского баланса) (“за ________200_ г.”);

- отчетная дата – в бухгалтерском балансе (“на_______200_ г.”);

- наименовании организации (указывается полное наименование юридического
лица в соответствии с учредительными документами);

- идентификационный номер налогоплательщика (ИНН), присвоенным налоговым
органом;



- вид деятельности, признаваемый основным в соответствии с требованиями
нормативных документов, утвержденных Госкомстатом России (ОКВЭД –
Общероссийский классификатор видов экономической деятельности);

- организационно-правовая форма согласно Классификатору организационно-
правовых форм хозяйствующих субъектов (ОКОПФ) и код собственности согласно
Классификатору форм собственности (ОКФС);

- единица измерения (указывается формат представления числовых показателей:
тыс. руб. – код по ОКЕИ 384; млн. руб. – код по ОКЕИ 385);

- местонахождение (адрес) (указывается на форме бухгалтерского баланса);

- дата утверждения (в бухгалтерском балансе указывается установленная дата для
годовой бухгалтерской отчетности). Представляемая годовая бухгалтерская
отчетность утверждается в порядке, закрепленном учредительными документами
организации;

- дата отправки/принятия (указывается конкретная дата отправления
бухгалтерской отчетности или дата ее фактической передачи по принадлежности).
Днем представления организацией бухгалтерской отчетности считается день ее
фактической передачи по принадлежности, дата почтового отправления либо дата
ее отправки по телекоммуникационным каналам связи. Если дата отправления
приходится на нерабочий день, то сроком представления отчетности считается
первый следующим за ним рабочий день.

Таким образом, требования, предъявляемые к составлению бухгалтерской
отчетности, в целом соответствуют требованиям, предъявляемым к формированию
текущего балансового учета.

Отчетность подписывается руководителем и главным бухгалтером.В тех
организациях, где бухгалтерский учет осуществляется на договорных условиях
специализированной организацией (централизованной бухгалтерией) или
внештатным специалистом по бухгалтерскому учету, бухгалтерская отчетность
подписывается руководителем организации, руководителем сторонней фирмы или
указанным выше специалистом, осуществляющим ведение бухгалтерского учета.



3.2 Бухгалтерский баланс в системе бухгалтерской
отчетности
Текущая деятельность предприятия осуществляется путем реализации
администрацией управляющих функций, результаты которой находят отражение в
системном бухгалтерском учете. Информация о хозяйственных операциях,
производственных экономическим субъектом за определенный период времени,
обобщающиеся в соответствующих учетных регистрах и из них переносится в
сгруппированном виде в бухгалтерскую отчетность.

В системе нормативного регулирования учета бухгалтерская отчетность
рассматривается как единая система данных об имущественном и финансовом
положении организации и о результатах ее хозяйственной деятельности,
составляемая на основе информации бухгалтерского учета, подготовленным по
установленным формам за определенный отчетный период. В свою очередь
отчетный период – это период, за который организация должна составлять
бухгалтерскую отчетность.

Такая процедура обобщения учетной информации необходима в первую очередь
самому предприятию и связана с необходимостью уточнения, а в ряде случаев и
корректировке дальнейшего курса финансово-хозяйственной деятельности
конкретного предприятия.

Поэтому бухгалтерская отчетность должна выявлять любые факты, содержание
которых может оказать влияние на оценку пользователями информации о
состоянии собственности, финансовой ситуации, прибылей и убытков.

Публикации должна предшествовать аудиторская проверка с обязательным
утверждением годового отчета общим собранием акционеров. Из перечня форм
годовой отчетности публикации в обязательном порядке подлежат бухгалтерский
баланс и Отчет о прибылях и убытках. Такой подход принят и в международной
практике, что позволяет внешним пользователям информации принять
обоснованное решение в части вложения капитала в данную компанию.

Бухгалтерский баланс может быть опубликован по сокращенной форме,
содержание которой определяется самим предприятием в пределах требований,
предусмотренных указаниями Министерства финансов РФ.



Основанием представления бухгалтерского баланса в такой форме является
наличие одновременно следующих показателей деятельности общества:

- валюта баланса на конец года не должна превышать 400000-кратного размера
минимальной месячной оплаты труда, предусмотренного действующим
законодательством;

- выручки (нетто) от реализации товаров, продукции, выполненных работ и
оказанных услуг за отчетный год, не превышающей миллионократный размер
минимальной месячной оплаты труда, установленный действующим
законодательством.

3.3 Бухгалтерская (финансовая) отчетность как
источник информации о хозяйственной
деятельности организации
«Бухгалтерская отчетность — это единая система данных о финансовом положении
организации, финансовых результатах ее деятельности и изменениях в ее
финансовом положений, составляемая на основе данных бухгалтерского учета».

Бухгалтерская отчетность составляется на основании всех видов текущего учета —
бухгалтерского, статистического и оперативного и поэтому обеспечивает
возможность всестороннего отражения хозяйственной деятельности организации.
Она является завершающим этапом учетной работы. Под отчетностью в широком
смысле подразумевается вся совокупность учетных записей, по которой можно
проследить хозяйственную деятельность организации. В более узком смысле
отчетность представляет собой систему таблиц, отражающих сводные данные, по
которым судят о финансовом состоянии организации и эффективности ее
деятельности. В отчетность входят также и текстовые пояснения. Данные
отчетности используются внешними пользователями для оценки эффективности
работы организации, а также для проведения экономического анализа в самой
организации. Кроме того, отчетность необходима для руководства хозяйственной
деятельностью и служит исходной базой для последующего планирования.

Любые службы организации для выполнения своих функций нуждаются в
информации, которую в системно обработанном виде можно получить в
бухгалтерии. В современных условиях бухгалтерия становится частью



информационной системы, функционирующей на качественно новом техническом
уровне, частью управляющей системы организации.

На базе данных бухгалтерской отчетности определяют возможные варианты
решения коммерческих, производственных и организационных вопросов:
возможные объемы производства и реализации продукции, установление уровня
цен на продукцию, возможные скидки с цены при условии досрочной оплаты
продукции. Данные бухгалтерской отчетности используются не только
управленческим персоналом, но и широким кругом внешних пользователей.
Бухгалтерская отчетность в обязательном порядке должна быть представлена
администрацией организации ее собственникам и государственным органам. На
базе отчетности:

■ оцениваются риски предпринимательской деятельности, начисляются налоги и
рассчитываются дивиденды;

■ принимаются решения о целесообразности и условиях ведения дел с тем или
иным партнером;

■ проверяется возможность выдачи кредитов и займов;

■ оценивается финансовое положение потенциальных клиентов, поставщиков,
конкурентов или партнеров.

Отчетность может содержать как количественные, так и качественные
характеристики, стоимостные и натуральные показатели. При этом отчетные
данные, сгруппированные в учетных регистрах, не могут содержать таких
оборотов, которых не было в текущих учетных записях.

Нормативное регулирование правил подготовки бухгалтерской отчетности
реализуется на четырех уровнях.

Первый уровень регулирования— это Федеральный закон от 21 ноября 1996 г. №
129-ФЗ «О бухгалтерском учете» и Положение по ведению бухгалтерского учета и
бухгалтерской отчетности в Российской Федерации, утвержденное приказом
Минфина России от 29 июля 1998 г. № 34н.

Второй уровень регулирования— Положение по бухгалтерскому учету
«Бухгалтерская отчетность организации» (ПБУ 4/99), утвержденное приказом
Минфина России от 6 июля 1999 г. № 43н, другие Положения по бухгалтерскому
учету.



Третий уровень регулирования— приказ Минфина России от 22 июля 2003 г. № 67н
«О формах бухгалтерской отчетности организаций», а также другие методические
указания и методические рекомендации Минфина России.Четвертый уровень
регулированияреализуется в рамках учетной политики организации, например, о
внешней и внутренней сегментарной отчетности, налоговых расчетах и т.д.

В этих нормативных документах изложены принципы и базовые положения по
составлению и представлению бухгалтерской отчетности. Образцы форм
бухгалтерской отчетности, являющиеся приложением к приказу Минфина России №
67н, Министерство финансов Российской Федерации рекомендует организациям
использовать при разработке форм бухгалтерской отчетности начиная с
отчетности за 2003 г.

При этом следует руководствоваться целью обеспечения пользователей
достаточной финансовой информацией для принятия и оценки решений о
размещении ограниченных финансовых ресурсов. Общими требованиями
установлено, что каждая существенная статья должна представляться в
финансовой отчетности отдельно. Несущественные суммы должны объединяться с
суммами аналогичного характера или назначения.

Заключение

Анализ ликвидности баланса определяется степенью покрытия обязательств
предприятия его активами срок превращения, которых в денежную форму
соответствует сроку погашения обязательств.

На основании изложенного материала можно однозначно сказать, что
бухгалтерский баланс имеет огромное значение в деятельности любого
предприятия. Бухгалтерский баланс важнейший источник информации о
финансовом положении организации за отчетный период. Также бухгалтерский
баланс является реальным средством коммуникации.

Развитие хозяйственной деятельности и бухгалтерский учет, и соответственно,
отчетность тесно связаны между собой. Развитие хозяйственной деятельности,
компаний непременно требует ведения учета и составления отчетности. С
усложнением деятельности, изменяется и отчетность. В процессе возникает
необходимость, как детализации статей, так и их объединение или сокращение.

На основании бухгалтерского баланса можно сделать выводы о
платежеспособности предприятия, рассчитав коэффициенты ликвидности



(платежеспособности). По данным баланса анализируется финансовое положение
предприятия. 

Бухгалтерская отчетность организации служит основным источником информации
о ее деятельности, так как бухгалтерский учет собирает, накапливает и
обрабатывает экономически существенную информацию о совершенных или
запланированных хозяйственных операциях и результатах хозяйственной
деятельности.

Главной задачей бухгалтерской отчетности является представление достоверной и
полной информации о финансовом положении организации, ее финансовых
результатах и изменениях в финансовом положении.

Выявлены семь групп заинтересованных внешних и внутренних пользователей
финансовой отчетности: инвесторы, служащие, кредиторы, поставщики,
покупатели, правительство, общественность.

В связи с широким кругом потребителей информации, возникает необходимость в
соблюдении целого ряда правил, позволяющих избежать разночтений и
неадекватного восприятия содержащихся в отчетности сведений.

В связи с вышесказанным в курсовой работе были раскрыты основные требования,
предъявляемые к качественным характеристикам информации, представляемой в
бухгалтерской отчетности, такие как:

достоверность;
полнота раскрытия информации;
нейтральность;
существенность.

Бухгалтерская отчётность должна давать достоверное и полное представление о
финансовом положении организации, финансовых результатах её деятельности и
изменениях в финансовом положении.

При формировании бухгалтерской отчётности должно соблюдаться требование
нейтральности: информация, содержащаяся в отчётности, должна отвечать
интересам разных групп пользователей.

На основе теоретического материала охарактеризован состав и содержание форм
бухгалтерской финансовой отчетности и исследованы взаимосвязи между
элементами форм бухгалтерской отчетности.



Было определено, что показателям бухгалтерской отчетности присуща как
внутренняя взаимосвязь (внутри одной отчетной формы), так и внешняя (между
разными отчетными формами).

Определена причина взаимосвязей элементов отчетности, а именно балансовый
принцип взаимосвязи показателей отчетности. Этот принцип вытекает из двойной
записи данных на счетах, показатели которых составляют основу отчетности. Из
этого следует, что бухгалтерская отчетность - это упорядоченная взаимосвязанная
система показателей, характеризующих условия и результаты хозяйственной
деятельности. Балансовый принцип построения бухгалтерской отчетности
усиливает ее комплексный характер и облегчает проверку правильности
отчетности.

На данном этапе в России бухгалтерский учет и отчетность претерпевают ряд
изменений, стремящихся к гармонизации и стандартизации учета и отчетности в
соответствии с международными стандартами финансовой отчетности (МСФО). Это
обусловлено интеграционными процессами в экономике и глобализацией в целом:
инвесторы заинтересованы в том, чтобы учет и отчетность национальных компаний
отвечали международным стандартам - это позволит иностранным инвесторам
правильно оценить финансовое положение компании и выйти компании на
мировые торговые фондовые биржи.

Термин стандартизация в приложении к бухгалтерскому учету имеет совершенно
иное значение, нежели его традиционное понимание. Стандарты бухгалтерского
учета - это свод правил, методов и процедур учета, разработанные
профессиональными организациями, характеризующиеся вариабельностью
доступных методов и процедур и имеющий, в определенном смысле,
рекомендательный характер.

Переход к такому, построению принципов регулирования учета в России,
предлагающему нахождение оптимального соотношения роли государственных
органов, профессиональных бухгалтерских организаций и международных
институтов, представляет собой нелегкую задачу в методологическом,
организационном и психологических аспектах.

Состав финансовой отчетности должны быть стандартизированы и быть при этом
гибкими по структуре, так чтобы компании различных сфер деятельности и
отраслей смогли их использовать при составлении бухгалтерской финансовой
отчетности. 
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